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Variacion
proporcional
U porcentaje

Al finalizar el estudio de este canitulo. el lector sera capaz de:

Explicar qué es la variacién proporcional.
Entender y utilizar el concepto de porcentaje.

Plantear y resolver problemas de variacion proporcional
y de porcentaje.



La variacion propoicional describe relaciones especiales entre cantidades varia-
bles. La variacién: proporcional puede ser directa, inversa o mixta.

e e

S R = S e

Variaciéon proporcicnal directa

Se dice que y es directamente proporcional a x, 0 y varia directamente con x, si
existe una constante k, diferente de cero, tal que

y=kx ‘ @D

La constante k recibe el nombre de constante de proporcionalidad directa.
Cuando dos cantidades son directamente proporcionales y % es positiva, se cum-

ple que si una de las variables se incrementa o disminuye, la otra también tendra el

mismo efecto. Por ejemplo, el costo de la energia eléctrica y el nimero de kilowatts-

tar el niimero de kilowatts-hora consumidos, aumenta el costo.

€jemplo l’ : .

Si y es directamente propbrcional avvyy = 18 cuandc x = 6, encuentre ¥
cuando x = 10.

b Solucion:

Al sustituir los valores numéricos x = 6 y y = 18 en la ecuacién (2.1), podemas
calcular el valor de la constante de proporcionalidad.
18 =k (6)
B

6

La constante de proporcionalidad es 3; por tanto, la ecuacion que relaciona =
xconyes

y=3x
Si el nuevo valor de x es 10, entonces el nuevo valor de y sera

y=(3)(10) = 30

*x hora consumidos son cantidades directamente proporcionales, ya que al aumen- %



iz varia en forma directa a (x — w) y z = 2 cuando x = 7 y w = 4, calcule x
dow=3yz=0.

z=klx—wl

2=k(7 -4 =3k

)
3

t

& - . [Ladistancia que recorre un objeto al caer partiendo del reposo, es directamente
% proporcional al cuadrado del tiempo transcurrido (descartando la resistencia del

_ Aire). Siun objeto cae 78.48 metros en 4 segundos, icudnto habri caido al final
§  de6segundos?

m Solucioén:

Sea s la distancia recorrida por el objeto en su caida y ¢ el tiempo transcurrido.
De acuerdo al enunciado dado es posible formar la siguiente ecuacién:

go= ki

Despejando k y sustituyendo los valores numéricos iniciales de s v 7, se tiene

:ﬁ‘y'.-nw._
Variacion proporcional @
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Por tanto,
s = 4.905¢

§i t = 6 segundos, entonces

s = 4.905(6)* = 176.58 metros
€jemplo 6?.4}

Si 5 teléfoncs celulares cuestan $4 350, icuanto costardn 8 teléfonos iguales a
los anteriores?

©

* Solucién:

Mientras mas teléionos se compren, mas pesos s deben pagar, por tanto estas can-
tidades estan relacionadas de manera directamente proporcional,

Sea T'la cantidad de teléfonos celulares comprados y C la cantidad de dinero
a pagar, en pesos. Por tanto,

C=kT
gl 20
e

La ecuacién que relaciona C con Tes C = 870T.Si T = 8, entonces
C = (870)(8) = $6960

También es posible escribir la relacion entre Cy T de la siguiente forma:

T=kC
Por tanto, :
T 5
k= = = 7350 = 0.001149425
Enton'ce's; se tiene la siguiente ecuacion: T = 0.001149425C. Si T = 8,
entonces s
T 8

& = $6960

= 0001149425  0.001149425

Tres personas ejecutaron un trabajo por el cual cobraron $68 640. (Cuanto le
corresponde a cada uno, tomando en cuenta que una de las personas trabajo 24
dias; otra, 18 dias y la tercera, 10 dias?
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2 3 Solucion:

étodo 1

Como a mis dias trabajados corresponde mas dinero ganado, estas cantidades son
irectamente proporcionales entre si; por tanto, es posible escribir la ecuacién:

D=kFkt

©

Z,donde D representa al dinero ganado y ra los dias trabajados.

Entre los 3 trabajadores laboraron 52 dias en total, por lo cual cobraron un
" total de $68 640.
© Por tanto,

t 52

Una vez conocidz la constante de proporcionalidad, es posible obiener Ia
cantidad que recibira cada trabajador.
- Para el primer trabajador se tiene:

D = kt = (1320)(24) = $31680
Para el segundo trabajador:

D =kt = (1320)(18) = $23769

Para el tercer trabajador:

D = kt =(1320)(10) = $13 200

Método 2

~ Sea:

x = cantidad de dinero que debe recibir la persona que trabaj6 24 dias.
y = cantidad de dinero que debe recibir la persona que trabajo 18 dias.
z = cantidad de dinero que debe recibir la persona que trabaj6 10 dias.
Por tanto,
x+y+z=68640 (1)

Como la cantidad de dinero que le toca a cada uno de los trabajadores es direc-
tamente propercional a los dias trabajados, es posible forraar las siguientes ecua-
ciones:

x = k(24) : 2)
y=k(18) (3)
z=k(10) (4)
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s

Las ecuaciones (1), (2), (3) y (4) forman un sisteina de 4 ecuaciones lineales con
4 incognitas. Una forma de resolver este sistema seria sustituir las ecuaciones 2],
(3)y (4) en la ecuacién (1), esto es

24k + 18k + 10k = 68640

52k = 68640
e 295040 . o oog
52

Por tanto,
x = k(24) = (1320)(24) = $31G8u
y = k(18) = (1320)(18) = $23760
z = k(i0) = (1320)(10) = $13 200

Ejemplo 2;.9)

Una sociedad mercantil se forma cuando dos o mas personas comparten la pro-
piedad de un negocio. La aportacién de cada socio es en dinero y/o trabajo, y las
utilidades netas ¢ las pérdidas netas del negocio son compartidas por cada uno
de los socios.

Existen varios métodos para dividir las utilidades o las pérdidas de un nego-
cio, siendo el método de partes iguales el mas sencillo. Este método consiste en
que los socios convienen en dividir las utilidades c las pérdidas por igual.

Otro método es el de los porcentajes fijos. En este caso los socios acuerdan
recibir cada tno un porcentaje fijo de las utilidades o de las pérdidas. Por ¢jemplo,
3 socios acuerdan repartir las utilidades de la siguiente forma: 30% al primer so-
cio, 38% al segundo y 32% al tercero. :

El método més utilizado es el del reparto proporcional, basado en la varia-
cion proporcional. El reparto puede ser directo, inverso o mixto.

Hugo, Paco y Luis se asocian para iniciar un negocio. Hugo invierte $3 875;
Paco invierte $4 578 y Luis inviertc $2955. Asimismo, quedan de acuerdo en
que las utilidades o las pérdidas serén repartidas en forma directamente propor-
cior.al al capital invertido. (Cuénto recibe cada uno si la utilidad generada en el
prinier afio de trabajo fue de $80 300?

» Solucién:

Sea:
x = cantidad de dinero que le toca a Hugo.

¥ = cantidad de dinero que le toca a Paco.
z = cantidad de dinero que le toca a Luis.
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Por tanto,

x+y+z=80000 (1
x = 3876k 2)
y = 4578k (3)
z = 2955k (4)

3876k + 4578k + 2955k = 80000

11409k = 80000
k=7012

Hugo recibe: (3876)(7.012) = $27178.50

Paco recibe: (4578)(7.012) = $32101.00

Luis recibe: (2955)(7.012) = $20720.50

. Se dice que y es inversamente proporcional a x, o y varia inversamente con X, si
existe una constante k, diferente de cero, tal que

yx =k (2.2)

La constante £ recibe el nombre de constante de proporcionalidad inversa.
Cuando dos cantidades son inversamente proporcionales y k es positiva, en-
tonces se cumple que si una de las variables se incrementa, la otra disminuye;
o bien, si una de las variables disminuve, la otra se incrementa. Por ejemplo, la
velocidad de un automoévil y el tiempo necesario para recorrer cierta distancia
conocida son cantidades inversamente proporcionales, ya que al aumentar la ve-
locidad del automévil, el tiempo necesario para recorrer la distancia conocida

disminuye y viceversa.

Si x varia en forma inversamente proporcional a y, y x = 21 cuando y = 12, en-

cuentre y cuando x = 15.

2
e/

£2
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£

Solucion:

=Y

e

Al sustituir los valores numérices x = 21 v y = 12 en la ecuacion (2.2), pode-
mos calcular el valer de la constante de proporcionalidad.

(12)(21) =k

k=252

La constante de proporcionalidad es 252; por tanto, la ecuacién que relaciona a x
con y es

yx =252

Si el nuevo valor de x es 15, entonces el nuevo valor de y sera

Ejemplo 28’5 2
2

El costo unitario de produccién de una revista de publicacion mensual varia en for-
ma inversamente proporcional con la raiz cuadrada del tiraje de la revista. Si el
costo unitatio de produccién es de $12 cuando el tiraje es de 25000 ejemplares,
(cud] serd el costo si el tiraje se cleva a 32 000 ejemplares?

* Solucién:

Sea C el costc unitario de producciéz y ¢ el tiraje. Como C varia inversamente a
la raiz cuadrada de ¢, tenemos

Cr =k
Como C =17 cuando t = 25 000, entonces
12 /25000 = k
k = 1897.366596

Si el nuevo valor de t es 32 000, entonces:
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Por tanto:

" Ejempio @ ’

E m “Una compaiiia da una gratificacion de $200 000 a tres de sus empleados, en forma
..;inversamente proporcional a sus sueldos mensuales, siendo éstos los siguientes:
Agustin gana $5800, Susana gana $6 350 y Arturo gana $7400. (Cuénto le toca

 acada uno?
e VS :
3 Solucion: & . ;
Seas
x = cantidad de dinero que le toca a Agustin.
A

y = cantidad de dinero que le toca a Susana. N

z = cantidad de dinero que le toca a Arturo. i

Entonces:

x +y+ z=200G00 (1)

(x)(5800) = k (2)
(y)(6350) = k (3)
(z)(7400) = k (4)
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Despejando x, y y z de las ecuaciones (2), (3] v {4) y sustituyendo en (1), se

tiene
| LI W T
il 5800 6350 7400
i / 3 1 \
o L) ornnng
\5800 * 6350 * 7200
Por tanto,

k= 430080479.7

Sustituyendo el valor de k en cada una de las ecuaciones (2), (3} y (4) y des-
pejando la variable se tiene:

| x = $74152
& y =$67729
: z = $58119

, -~ Variacién proporcional mixta s o

Los casos de variacién recién estudiados comprenden solamente dos variables,
L ‘relacionadas de manera directa o inversa. Sin embargo, existen problemas en
i) los que aparecen mas de dos variables y donde, con frecuencia, se combinan los
tipos de variacion.

Un tipo de varjacién proporcional con mas de dos variables es la variacion
conjunta. Se dice que una variable varia conjuntamente con dos o mas variables,
si es directamente proporcional a su producto. Por ejemplo, si x varia conjunta-
mente con y, z y w, esto significa que x varia en forma directamente proporcional
al producto de y, z y w, es decir, » = kyzw, en donde k es la constante de propor-
cionalidad y diferente de cero.

i Otro =jemplo. Si a = kb \/Z , se dice que a varia conjuntamente con by la
( raiz cuadradadec. .

Ejemplo é_h
b

1

Suponga que y varia conjuntamente con xy el cubo de z ¢ inversemente con ¢!
cuadiadode w. Siy = 8.75 cuandox = 5,z = 2y w = 4, determine y si x = 7,
z=—4yw=2.

De acuerdo al enunciado, la ecuacién que une a las variables ¢s

yw® = kxz®
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)

'Gystituyendo los valores y = 8.75, x = 5

¥

(8.75)(4)* = k(5)(2)®

(8.75)(4)?
=2tV 35
(5)(2)

g =252 . BTN AP

2

. 22 ==309

gty

"El total de gasolina consumida por un automoévil que viaja con velocidad constan-
- te varia de forma conjunta con la distancia recorrida

'y con el cuadrado de la ve-
_ locidad. Si un automévil consume 25 litros a

recorrer 230 km a la velocidad de
»ﬁ‘ @ km/h, icuinto consumiri si recorre 530 km a 75 km/h?

Sea G el total de gasolina consumida, s la distancia recorrida y v la velocidad. La
ecuadién de variacion es

G = kst
Por tanto, 2
Bt DI gien gpe
sv’ (230)(60)

El valor de G para los nuevos valores de distancia y velocidad es

G = (3.0193 X 1075)(530)(75)2
G = 90 litros

Ejemplo 213 }

Una fibrica produce 6 000 camisas en S dias utili,

ando 30 trabajadoras. (Cuantas
Camisas se produciran en 3 dias con 25 trabajador

as’

2= 2yw = 4, el valor de £ se obtiene
nediante

™
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Solucion:

La informacion se puede disporier de la siguiente form.
516000 camisas (C) se producen en 5 dias () con 30 trabajadoras (1)
Entonces
X camisas se produciran er, 3 dias con 25 tiabajadoras

Para obtener la ecuacién de variacion se procede manejando las variables de
dos en dos y suponiendo que las demss permanecen constantes. En este problema
se tiene que, suponiendo constantc ] numero de trabajadoras, a mas camisas
producidas, mas dias se emplean en producirlas; luego, estas cantidades son di-
rectamente proporcionales:

C=kd

en donde £, es laconstante de proporcionalidad.

Si ahora suponemos que los dias trabajados permanecen constantes, se tiene
que, 2 mds personas trabajando, mas camisas se producen; por tanto, estas canti-
dades son directamente proporcionales:

- - C = sz i

en donde %, es la constante de proporcionalidad.

Las dos ecuaciones anteriores nos dicen que el ntiimero de camisas producidas
es directamente proporcicnal al ntmero de dias y al niimero de trabajadoras, Por
tanto, combinando las ecuaciones anteriores se tiene:

C=kk,dT
Es posible sustituir las constantes k; y k, por una tinica constante k-
C=kdT
El valor de k es
p=L _ 6000 40

El nuevo valor de C sera

C = (40)(3)(25) = 3000 camisas

g

€Ejemplo :ﬁlé‘l’} b

Cinco hombres trabajando 8 horas al dia han hecho 80 metros de una barda en
10 dias. (Cuintos dias necesitarin 10 hombres, trabajando 6 horas diarias, para
hacer 100 metros de la misma barda?
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o a mas hombres trabajando, se tardan menos dias en construir la barda,
- estas cantidades son inversamente proporcionales:
dH = k,

~>mo a menos horas por dia trabajadas, se tardan mas dias en construir la
tonces estas cantidades son inversamente proporcionales:

dh“—'kz

Como a més dias trabajando en la construccion de la barda, se construyen
“metros, estas cantidades son directamente proporcionales:

"“.’” d = k3m

Las ecuaciones anteriores nos dicen que el ntimero de dias necesarios para le-
antar una barda son directamente proporcionales a los metros construidos e in-
versamente proporcicnales al numero de hombres trabajando y al nimero de
de trabajo. Combinando las tres ccuaciones anteriores, se tiene:

Al Th = kykoksm

dHh = km

Ak

= (10)5)(@8) _ s
™ m 80 '

do el valor de %, el nuevo valor de t sera

b (5)100) - :
T

€jemplo é‘;lﬂs

En un concurso de matematica financiera, llevado a cabo entre los estudiantes de
finanzas de una universidad, se repartié ur. premio de $10000 entre los 3 finalistas,
en forma inversa al tiempo que se tardaron en resolver el conjunto de problemas
y al ntimero de problemas mal hectios. Si uno de los finalistas tardd 60 minutos
en resolver los problemas y tuvo 3 mal; otro finalista tardé 50 minutos y fuvo 2
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preblemas mal v el tercero tardé 40 minutos v tuvo 4 mal, (cudnto recibig
concursante?

y~otr

e

2?' ; Solucion:

B2, o
e R

i

De acuerdo al enunciado del problema se tiene que:

ctn = k

en donde c es la cantidad que recibiri caca tinalista, 1 es el tiempo empleado en [3
resolucion de los problemas v n es el niimero de problemas que resultaron mal, @

Sea:

7R
: : : T
x = cantidad de dinero que recibe el prik%der finalista.

v = cantidad de dinero que recibe el segundo finalista.

z = cantidad de dinero que recibe el tercer finalista.

Por tanto,
(x)(60)(3) = k -
(»)(50)(2) = k
(2)(40)(4) =k
Es decir: -
k
x == ——
180
=
¢ 100
e,
Z = e—
160

Por otro lado se sabe que:
x+y+z= 10000

Esto es

k. k. ..k 215600
180 100 160

Pcr tanto,

k = 458598.7261
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_ 458598.7261

= 8254777
180

7 4585_98.7261 — $4585.99
100

_ 4585987261 _ ¢ g0c oy

160

E mularal

os traba]ador°s para alcanzar Lna mayor productn idad

obhgadas a repartir ut]lxdades todas 1as empresas'de producc1on
1] tribucién de bienes o servicios, sean persona_s fisicas o morales, que
1 su servicio trabajadores asalanados y sea'rsu ﬁnahdad lucrativa o

¥ C> Las empresas de nueva creacién, durante el primer afio de funcio-
namiento.

P Las empresas de nueva creacion que se dediquen a elaborar un pro-
ducto nuevo, por un pericdo de dos afios.

B C}“ Las industrias extractivas de nueva creacién, durante el periodo de
exploracién.
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C» Las instituciones de asistencia privada, reconocidas por las leyes, que
con bienes de propiedad particular ejecuten actos con fines huma-
nitarios de asistencia, sin propositos de lucro.

» El IMSS, Infonavit e instituciones publicas descentralizadas con fi-
nes culturales, asistenciales o de beneficencia.

C} Las empresas que tengan un capital menor del que fije l2 Secretaria
del Trabajo y Prevision Social.

Tendrin derecho al reparto de utilidades 1odos los trabajadores al servi- #
cio de la empresa, con excepcién de los socios o accionistas, dirc tores, ad-
ministradores y gerentes generales de la empresa, de acuerdo a lo siguiente:

¥ Trabajadores de planta, sean de confianza o sindicalizados, indepen-
dientemente del ntmero de dias trabajados durante el afo.

C» Trabajadores eventuales, siempre y cuando hayan trabajado por lo
menos 60 dias en forma continua o discontinua durante el afo.

> Ex trabajadores.

(} Las madres trabajadoras, durante los periodos pi2 y posnatales, asi
como los trabajadores incapacitados por accidente de trabajo, serdn
considerados como trabajadores activos y se computarén los dias
de incapacidad como dias laborales.

(} Los trabajadores domésticos y los trabajadores incapacitados por
~un accidente o enfermedad no profesional no participarin en el re-
parto de utll idades.

Los traba]adores tienen derecho a partlopar del 10% de la utilidad gra- il
vable! de la emprésa y, de acuerdo al articulo 123 de la Ley Federal del
Trabajo la utlltdad repartlble se dividira en dos partes 1guale5' '

C} La primera parte se repartird entre los trabajadores en forma directa-
mente proporcional al niimero de dias trabajadus por cada trabajador
“en el afio. Para efectos del repartu se consideran los d1as efectiva-
mente trabajados y aquellos que la empresa esta obligada a pagar el
: salario, aun cuando no laboren los trabajadores, como son: dias fes-
tivos, los periodos pre y posnatales descansos semanales, descansos
obligatorios, vacaciones y los dias amparados como permisos con
goce de sueldo.

R

' La utilidad gravable es 'a utilidad bruta. Esto es, la uiilidad antes del pago de impuestos.
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(,’} La segunda parte se repartira en forma directamente proporcional al
.. monto del salario devengado por cada trabajador durante el afio, Para
~ efectos del reparto se considera exclusivainente el salario nominal; es
decir, el salario en efectivo por cuota diaria, sin considerar tiempo
extra, gratificaciones, etcétera.

Cuando los patrones personas fisicas perciban ingresos por honorarios,
arrendamiento o intereses, el monto maximo a repartir a sus trabajadores
excederd de un mes de salario.

‘Como ejemplo de un reparto de utilidades. supongamos que se tiene
na pequefia cmpresa formada por 7 personas:

o
7

Nombre del
trabajador:

¥

% _Suponga que la utilidad bruta de la empresa fue de $6000000; por
gg;fgnto, la utilidad a repartir entre los trabajadores serd el 10% de $6 000000; .
.:esto es $600000, los cuales se dividen en dos partes: $300000 se repar-
Litenen forma directamente proporcional al namero de dias trabajados
durante el afio y $300000 se reparten en forma directamertc e rots s o P
#al salario recibido. ?

; El gerente general y el trabajador Luis no tienen derecho al reparto.

El salario anual mas alto de los trabajadores sindicalizados es el de Jesus,

- Por tanto, el salario base del reparto para el personal de confianza cera
90000 + 20% de 90000 = $108 000

En la siguiente tabla se muestra el namero de dias trabajados en el afio
y el salario anual base de reparto para cada trabajador. Asimismo, se mues-
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tra la parte que le toca a cada uno por los dias trabajados y por el salario deven-
gado, asi comc la cantidad total. Se deja como ejercicic para &l lector la veri-

ficacién de las cantidades repartidas a cada uno de los trabajadores.

i :1;108000Z Mmgslgo4’i S156355.71

T ‘
v &9 f\- <

L- AR S .\m

- R RRCIRAR S

‘$_1osooo, |

1.: Sty es dlrectamente proporaonal 2., y 51 x = 16 cuando y = 96,
encuentre yruandox = 25. Sadin (s

2. Siues inversamente proporcmnal ay,ysiu= 11 cuando v = 4, en-
cuentre v cuando u = 55. Vo i j )

3. Siyvaria conjuntamente conxy el cub" de 7, y si iy =16 cuandox = 4

SYZT 2 deterrruneymx =—-8yz=

S L2 : Dt R s

4 Sipes dlrectamente proporcional al cuadrado a4 qe 1n'vex§ﬁamente pro--
poruOﬂal at,ysip = 40 cuando q= 5 y t = 6 25 encueutre g cuan-

* dop—DOyt—Su £ : :

5 Sl y varia en forma dlrectamente proporcnonal,,p la cuarta potencia
de x e inversamente proporcional al cuadrado de w, y si w = 9 cuando
wx=lyy==5, encuentrexcuandoy “28/9 yw =12.

6. it es inversamente proporcional a (b - ) ysib =10 cuando t = 5,

.encuentre bcuandot = 22.

R/"'

7. . Se ha encontrado que el volumen de ventas de botas de la compaiiia
El Rancho, es inversamente proporcional a la cantidad 2.1p, en donde p
es el precio de venta de un par de botas. Si las ventas promedio son de
23000 pares por mes cuando el par se vende en $750, encuentre el
volumen de ventas promedio por mes si el precio se incrementa a $870.
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Carlos decide vaciar el agua de su alberca con el fin de limpiarla. El sabe
que el tiempo necesario para vaciar la alberca es inversamente propor-
cional a la velocidad de bembeo. La ultima vez que vaci6 el agua de la
alberca se tardé 50 minutos utilizando una bomba que proporciona
una velocidad de bombeo de 300 litros por minuto. Carlos cuenta
ahora con una bomba que permite vaciar la alberca con una velocidad
de 800 litros por minuto. (Cuanto tiempo le tomara vaciar la alberca
con la bomba nueva?

- La velocidad necesaria para recorrer una distancia conocida es inversa-
mente proporcional 21 tiempo empleado en recorrerla. Si un 2utomévil
recorre cierta distancia en 45 minutos a 60 km/h, {qué velocidad se
necesita para recorrer la misma distancia en media hora?

Se ha encontrado que el volumen de ventas mensuales promedio V de
relojes marca Gamma de Swiss, Co., es inversamente proporcional a
la cantidad (200 + p), donde p es el procio de venta de un reloj. Siel °
volumen de ventas mensualcs premedio es de 274 000 délares, cuando
un reioj cuesta 230 dolares, (cuil es el volumen de ventas esperado, si
el precio del reloj se incrementa a 280 délares?

En ciertas condiciones, la distancia recorrida por un automévil antes
de detenerse totalmente, al aplicar bruscamente los frenos, es directa-
mente proporcional al cuadrado de la veélocidad.

Para evitar atropellar a una persona, el conductor de un automévil fre-
na bruscamente. Sin embargo, no logra detenerse y la atropella. El au-
tomovilista declara a la policia que conducia a 48 kn/h (60 km/h es
el limite de velocidad). El policia mide las huellas del patinaie y resul-
tan ser de 49 metros. El sabe que a 60 km/h, las huellas del patinaje
deben medir 19 metros de longitud. (A qué velocidad corria realmen-
te el automovilista antes de aplicar los frenos?

La reata semanal de peliculas en video club 8 mm varia en forma direc-
tamente proporcional al gasto en publicidad e inversamente propor-
cional al precio de renta por dia. Cuando el gasto por publicidad es
de $8000 y el precio de renta diaria es de $30, ellos rentan 1200 pe-
liculas por semana (en promedio). {Cuantas peliculas rei.taiiain poi
semana si incrementaran su publicidad a $10000 y elevaran su precio
de renta a $33?

Un estudiante recibe una calificacion de 50 en su primer examen par-
cial de matematicas, después de haber estudiado 15 horas por semana
y faltado a 5 clases. Si la calificacion varia directamente con el namero
de horas de estudio e inversamente a la raiz cuadrada del namero de
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14.

15.

16.

17.

faltas, encuentre cuantas horas por semana tendra que estudiar para el

po 1 p
proximo examen paicial, si desea una calificacion de 70 y piensa faltar
3 veces a clases.

La cantidad de pintura necesaria para pintar una columna cilindrica
varia conjuntamente con el radio y la altura de la columna. Compare
la cantidad de pintura necesaria para pintar una columna de 7 m de
alto y 60 cm de radio con la cantidad de pintura requerida para una
columna de 8 m de alto y 45 cm de radio.

El gerente de una tienda departamental estima que el total de ventas
es directamente proporcional a los gastos de publicidad e inversamente
proporcional al nimero de competidores presentes en la misma zona.
Actualmente invierte $300000 mensuales en publicidad y las ventas
mensuales promedio son de $lS 000000. Tiene dos competidores
importantes. Si incrementa la ; 'icidad a $450000 cada mes con ¢l
fin de hacer frente a un competicor adicional, estime el valor de las
ventas mensuales.

Una fibrica de encendedores desechables encuentra que el precio de
venta de cada encendedor que se produce varia directamente con el
costo de produccidn e inversamente con la raiz cuadrada del nimero
de encendedores producidos. El costo de producir 1000000 de
encendedores cada mes es de $3 400000 y el precio unitario de venta
al mayorista es de $8.50. Si el precio unitario de venta se incrementa
en $1, icudntos encendedores se deberan producir si el costo de pro-
duccién aumenta a $4 0000007

La duracién de un viaje por ferrocarril varia en forma directamente
proporcional a la distancia recorrida e inversamente proporcional a la

- _Vvelocidad. La welocidad es directamente proporclonal a la raiz cuadra-

da dela cantldad de diesel consumido por kilémetro recorrido, e in-

_ versamente proporcional al ntimero de vagones del tren. Para recorrer
- 60 km en una hora llevando 20 vagones, una méiquina requiere 20 li-

" tros de diesel. iCuinto diesel se consumira en un viaje de 70 km que
b tarda 90 minutos con 23 vagones?

18.

19--

20.

Si una vara de 2.50 m de longitud da una sombra de 6 m, icudl sera la

 altura de un arbol cuya sombra, a la misina hora es de 53 m?

Si un automévi! recorre 90 km con 8 litros de gasolina, {qué distancia
recorrerd con 30 litros?

Si 30 honibres arman 10 méquinas en un dia, {(cudntos hombres se ne-
cesitan para armar 25 maquinas al di2, suponiendo que todos tienen
el mismo rendimiento?
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Por un corte de c'asirhir de 3 m de longitud una persona pagé $1275.
LCuanto debe pagar por 9 m del rmsmo casimir?

» En el condado de Washington, la tasa del impuesto predial es de 8.065
*délares por 1000 délares de valor catastral. Si una casa esta valuada en
£ 97000 délares, determine el impuesto a pagar.

9.. Una rueda dentada de 40 dientes. engrana con otra de 52 dientes. Sila
primera giraa /5 rpm_ (revoluaones por minuto), ¢a cuantas rpm gira
" Ia segunda?

A §

Un automovil de juguete estd construido a escala 1:18. Si el auto mide
- 25 cm, icudl es la longitud del automévil real?

31. Una fotografia muestra a un nifio parado junto a un obelisco. Si el
nino mide en realidad 1.20 m, y en la fotografia el nifio mide 1.5 cm
y el obclisco 8.12 cin, icuél es la medida real del obelisco?

+ 32. Eldipropionato de beclometasona es una sustancia utilizada para com-
batir las molestias de la rinitis alérgica y su administracion se hace a
través de las fosas nasales mediante un aplicador en aerosol.
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Cada 100 grarr‘i‘c;Qde solucién contienen 0.143 gramos de dipropionato
de beclometasona. Si el frasco aplicador contiene 7.0 gramos de solu-
cion y ceda dosis proporciona S0 pg (microgramos) de dipropionato
de beclometasona, encuentre cuantas dosis proporciona el frasco apli-
cador en aerosol.

33. Diez maquinas que fabrican latas de aluminio para envasar reirssco,
trabajando 8 horas diarias, elaboran 72000 lates en 5 dias. Dos de las
maquinas fallan cuando faltan por hacer 31680 latas, que deben en-
tregarse dentro de dos dias. (Cudntas horas diarias deben trabajar las
maquinas restantes para cuirplir con el pedido?

e e AT LGN . e s Mt bt e o 4

34. Una empresa construye un barco empleando 40 trabajadores durante
70 dias, trabajando 8 horas dizrias. (Cuantos dias seran necesarios para &
construir otro barco igual, si hay 32 trabajadores y laboran 10 horas 8
diarias? i

'35. Una empresa fabrica 12 000 pares de calcetines con 4 trabajadores
utilizando 60% de la maquinaria, en 3 dias a razén de 6 horas/dia. - #
;Cuantos dias serin necesarios para fabricar 100000 pares de calceti-
nes utilizando 8 trabajadores y ocupando la mac; sinaria al 100% a ra- &
z6n de 8 horas/dia? :

N
36. Un campamento militar con 250 hombres, tiene provisiones para ali-
mentar 30 dias con 3 comidas diarias cada hombre. Si se refuerzan con #
100 hombres, {cuantos dias duraran las provisiones si cada hombre #
come sdlo 2 veces al dia? A

- 37, Senecesitan tres bobinas de papel de 500 kilogramos cada una para im-
primir 5000 ejemplares del primer tomo de una enciclopedia. {Cuan-
tas bobinas de 375 kilogramos de papel de igual calidad y ancho que

o] anterior se necesitarin para imprimir 4000 ejemplares del segun-

“do tomo, sabiendo que <! nimero de paginas de éste es igual a los %
del namero de paginas del primer tomo?

.- 38. Sepagan $1500 por el transporte de 3 toneiadas de naranja a 100 km de
: distancia. {Cudnto habra que pagar por el transporte de 5 toneladas
de naranja a 240 km de distancia?

i e R R ST

39. Se emplean 15 hombres durante 5 dias, trabajando 4 horas/dia, para
cavar una zanja de 12 m de largo, 6 m de ancho y 5 m de profundi- 3
dad. {Cuintos dias necesitaran 12 hombres, trabzjando 6 horas/dia,
para cavar otra zanja de 15 m de largo, 2 m de anchoy 7 m de profun-
didad, en un terreno de triple dificultad?
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Un ingeniero tiene a su cargo la realizacion de una obra, que debe co-
menzar el 8 de mayo y terminaria el 15 de junio. El 8 de mayo comien-
74 la obra con 20 hombres, los cuales trabajan hesta el 2 de junio, in-

usive, a razén de 8 horas diarias. Ese dia se le da la orden al ingeniero
& que se necesita la obra terminada para el dia 10 de junio. Pox tanto,
1 partir del 3 de junio, coloca mas gente, se trabajan 10 horas al dfa y

logra terminar la obra. {Cuénta gente extra tuvo que contratar el
ingeniero?

:'Ia fibrica de ropa Vista Bien, S.A., va a repartir $100000 entre 5 em-

*pleados de confianza por concepto de gratificacién por las horas ex-
tra trabajadas. El primer empleado trabajé 75 horas extra; el segundo,
85; el tercero, 60; el cuarto, 47 y el quinto, 38. (Cuinto le corresponde
acadauno? ;

- Se va a repartir un donativo de $1000009 entre 3 asilos de ancianos,
_en forma directamente proporcional al nimero de ancianos que alber-
- gar. (Cuinto le toca a cada asilo, si se tienen los siguientes datos? -

Don Pedro, al morir, dejo, Ppara repartir entre sus tres hijos de 22, 26 y
28 afios, en partes inversamente proporcionales a sus edades, ya de-
ducidos los impuestos y gastos correspondientes a la herencia, los si-
guientes bienes: : - ;

~ propiedades por un valor de $6 964 000

.. — acciones por un total de $4 870000

— cuentas bancarias por un total de $1329000

(Cuinto le correspende a cada uno?

Un comercio se ha declarado en quiebra; el activo, que asciende a
95000 dolares, debe repartirse entre dos acreedores a quienes se debe
$105 000 délares y 135000 délares. (Cuanto recibe cada acreedor?

‘il
s

, - 45, Tres hermanos se juntaron para comprar un departamento en $300 000,
ek el cual fue vendido posteriormente en $450000. Si al comprar el de-

' ' partamento el primer hermano puso $80 000; el segundo, $100000
y el tercero el resto, calcule cuanto le corresponde a cada uno.

46. Juan Garcia emprende un negocio con $100000 y a los tres meses ad-
mite como sociu a Roberto Fernandez, el cual aporta $100 000. Cuatro
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47.

48.

49.

50.

51.

guientes cantldadeS'

meses mas tarde entra a la scciedad Raul Torres con una aportacion
de $1C0000. Si hay una ganancia de $460000 al final del afio de que
Juan comenzo el negocio, icudnto recibe cada uno de los socios?

Un padre de famiiia va a repartir $2 000 entre sus tres hijos en forma
direcia a su calificacion mensual e inveisa a sus faltas de conducta en
el mes. A continuacién se muestran las calificaciones y las faltas de
los 3 hijos. ¢Cuanto le toca a cada uno?

Se va a repartir una utilidad de $630 000 entre 3 socios en forma direc-
tamente proporcional a los capitales aportados y al tiempo que trabajo
cada socio en el negocio. El primero aport6 $140800 y trabajé 8 me-
ses; el segundo aporté $100000 y trabajé 12 meses y el tercero aportd
$175000 y trabaj6 6 meses. (Cuinto le corresponde a cada uno?

Una compaiiia tomé el acuerdo de dar una gratificacion de $100 000,
repartidos entre 3 supervisores en forma directa a sus afios de servicio
e inversa a sus sueldos quincenales. Los afios de servicio son: 5, 7 y 10

y sus sueldos, en el mismo orden, sow: $8300, $10100 y $14 800.
{Cusnto le tocaa cada uno?

Una empresa tiene 4 socios 1nvers10mstas los cuales anortaron las si-

20 N 2o

. Lolcualy -

Al cabo de cierto tiempo se repartieron ganancias en forma directa-
mente proporcional al capital aportado. Si Pablo recibié $45 000, (qué
monto se repartié entre los 4 socios y cudnto le toco a cada uno de
los demis?

Un despacho de contadores, con el fin de incentivar a sus tres secreta-
rias, les otorgé un bono en forma inversamente proporcional a lcs dias

o

g
|
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i
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faltados por cada una en el afio. Sonia falté 5 dias en el afo y recibié
$8873.24; Liliana falt6 3 dias y Yolanda recibié $6 338.03. (Cuanto
recibi6 Liliana y cudntas faltas tuvo Yolanda? :

Emma, Patricia y Martha invirtieron $22000, $27006 y $32000,
respectivamente, para abrir una tienda de ropa de manta para damas.
Convinieron en compartir a partes iguales cualquier utilidad o pérdida
hasta $9 000. Cualquier monto sobre esa cantidad se repartira en for-

ma directa al capital aportado. Si durante el primer mes obtuvieron una
utilidad de $21 500, icuanto recibe cada una?

Se reparte una gratificacion entre 3 cajeros de un banco, en forma di-
rectamente proporcicnal a los afios de servicio e inversamente propor-
cional a sus faltantes reportados en el afio. Utilizando la informacién
de la siguiente tabla, encuentre:

a) El numero de faltantes de Victor.

b) La gratificacién correspondiente a Rogelio.

c) La cantidad total repartida entre los cajeros.

. $1698L13
782971698

54. Se premiiaré a dos nifios en relacién directa con su calificacién e inversa
con sus reportes. Vtilizando la informacion de la siguiente tabla, en-
= cuentre la calificacion de Armando.

M

Y '
55. En el reparto de utilidades de una empresa, la sefiorita Solis recibié

$12 880 por concepto de su sueldo anual, que fue de $67680y $13 340

por los 365 dias trabajados. ¢Cuanto recibi6 de utilidades el senor
Benitez, si labor6 273 dias y su sueldo anual acuinulado fue de $47700?
] Véase el teina especial El reparto de utilidades.




